

از مولانا ستیہ ابراہیم سن مل ندوی مظہر

دینی تعلیم اور مدارس کی اہمیت

پھلت ضلع مظفرنگر (انڈیا) میں ایک دینی مدرسے کے افتتاح کے موقع پر مولانا ستیہ ابراہیم سن مل ندوی مظہر کا بصیرت افروز خطاب

اسلامیہ ہیں یہ سب امتداد اور تسلسل ہے حضرت شاہ ولی اللہ کے مسلک و مزاج کا ان کا مزاج ہے ولی اللہ اور اس وقت تک ہی ان میں خیر و برکت اور افادیت ہے جب تک ان میں ولی اللہ کا مزاج قائم ہے۔ اس لحاظ سے ہمارے لیے پھلت سیرگاہ نہیں بلکہ زیارت گاہ ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہ کی خصوصیت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اخلاق اور خلفاء دروں عطا کیے ہیں۔ اختلاف میں امام المند شاہ عبد العزیز، معلوم عقیدہ کے امام شاہ رفیع الدین دہلوی اور شاہ عبدالقادر جن کا ترجمہ قرآن پاک مشہور ہے۔ غیر عربی میں اب تک کسی بھی زبان میں ان سے بہتر کسی نے نہیں کیا۔ پھر ان کے پوتے صاحبزادے شاہ عبدالغنی جن کو موقع نہیں ملا۔ اللہ نے ان کو نعم البدل یہ عطا فرمایا کہ شاہ اسماعیل شہید جیسا من اذکیہ العالم فرزند ملا۔ یہ قرآن کے اختلاف تھے اور خلفاء میں آپ دیکھیں سید احمد شہید، علینہ شاہ عبد العزیز، مولانا عبدالحی شاہ شاہ محمد اسماعیل جو درس و تدریس کے شعبے میں امام ہیں اور سلسلہ تعارف شریعت کے بھی ہیں۔ وہی کہ یہ خاندان پھلت کا عطیہ ہے۔ پھلت میں داخل ہوتے ہی یہ تمام تاریخ سامنے آجاتی ہے اور یہ تاریخ وہی ہے عالم اسلام کی کہ جب دار الحکومت میں عہدوں کو حاصل کرنے کی وجہ سے، بعضی

حضرات علماء کرام، برادران عزیز! پھلت کی سرزمین پر قدم رکھتے ہی ہر صاحب علم کو خاص طور پر جو تاریخ کا خطاب علم رہا ہو خصوصاً ہندوستان کی تاریخ کا اس کے لیے یہ بالکل قدرتی بات ہے کہ اسے پھلت کے وہ نامور (افراد) یاد آ جائیں جو صرف پھلت ہی کے لیے باعث فخر نہیں بلکہ تمام عالم اسلام کے لیے۔

بارہویں صدی ہجری میں اس عہد کا سب سے بڑا عالم دین، یہ میں پوری بصیرت کے ساتھ کہہ رہا ہوں کہ اسرار شریعت کا سب سے بڑا شارح مسلمانوں کی زندگی کو شریعت کے سانچے میں ڈھالنے کا قائد یعنی حضرت شاہ ولی اللہ، مجھے تاریخ لکھنے کے سلسلے میں، خصوصاً شاہ ولی اللہ کے عہد کی شخصیتوں، تحریکوں پر قلم اٹھانے کے سلسلے میں اس عہد کا مطالعہ کرنا پڑا۔ علامہ اقبال نے مجدد الف ثانی کے بارے میں کہا تھا کہ

وہ ہند میں سرمایہ ملت کا گہبان
اللہ نے بردقت کیس جس کو خرد

میں اسی مطالعہ اور فکر کی بنا پر کہہ سکتا ہوں کہ اس پرے برصغیر میں اب تک حضرت شاہ ولی اللہ کا شروع کیا ہوا دور چل رہا ہے۔ عربی مدارس، دارالعلوم دیوبند مظہر علوم سہارنپور، ندوۃ العلماء لکھنؤ اور جتنے بھی مدارس

ہم ان کو بھی بھر بھر کر دیتے ہیں اور ان کو بھی ہولہ و ہولہ اور دیتے رہیں گے۔ آپ جانتے ہیں کہ مفسد کا صیغہ حال اور مستقبل دونوں کے معنی دیتا ہے۔ یعنی ان کو کہ ہم دیتے ہیں صیغہ نہیں اور "دیتے رہیں گے" یہ بھی صحیح نہیں۔ صحیح ترجمہ یہ ہے کہ "دیتے رہیں گے" تمہارے رب کی دین میں کوئی راشتنگ ہی نہیں ہے کہ اب اگر دے دیا تو انتظار کر دے گا برس کا۔ ہمارے رب کی مہار میں کوئی دشمنی نہیں ہے، کیونکہ اس کی کشتش لامحدود ہے۔ وَمَا كَانَ عَطَاءُ رَبِّكَ مَحْظُورًا۔

الکرام آبادی مرحوم نے کہا تھا کہ

اللہ کی راہ اب تک ہے کھلی آتا و نشان میں قائم ہیں
اللہ کے بندوں نے مبین اس راہ پر چلنا چھوڑ دیا

لیکن اس کی کچھ شرائط ہیں، بہت بلند ہوا، اخلاص و سخی ہو، اللہ تعالیٰ نے کشتش کی بھی جا بجا تاکید کی ہے۔ اللہ تعالیٰ کس کو کشتش کرنے والی کشتش کو بھی ضائع نہیں کرتا، قرآن وقت تو محبوب ہے، رحمتہ للعالمین کی قوت ہے، اسٹرف الام ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ اس کو انسانیت بھی عزیز ہے، اپنی پیدا کی ہوئی دنیا بھی عزیز ہے۔ جس ماحول کا ہمارے لیے انتخاب کیا گیا ہے یا ہمارا ماحول کے لیے انتخاب کیا گیا ہے اس کے ساتھ ہمارا جوڑ ہو اور ہم اس فضا میں اپنی افادیت ثابت کریں۔ ہمارے اکابر محمد و العتہ ثانی ہوں یا شاہ ولی اللہ ہوں یا شاہ عبدالقادر ہوں، انہوں نے رشتے کی نہیں پہچانی۔ انہوں نے دیکھا کہ زمانے کو روحانیت کی ضرورت ہے۔ علم صحیح کی ضرورت ہے، ترمید خالص کی، محدود درانت سے بلند ہو کر افعال میں روح پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ طلب رضا و الہی کی ضرورت ہے۔ ایسے ہی انہوں نے دیکھا کہ اس وقت انسانیت کس چیز کی پیاسی ہے۔ وہ زندہ رہنے کا تحقیقی کمون مل جا رہی ہے اس سے جو مظالم مزید ہو رہے ہیں اس سے جو حق تعالیٰ ہو رہی ہیں اس سے جو خون انساں ارنال ہو رہا ہے اور پانی کی طرح بہ رہا ہے، کیں اللہ تعالیٰ نسل انسانی

زندگی کی بنا پر قوی سست ہونے لگے، لوگوں میں خون بھر رہے لگا کر قصبات نے نیا خون عطا کیا۔ آپ نے نہ صرف سلطنت مغلیہ کے دارالخلافہ بلکہ مرکزیم دسوک و چند جہاد دہلی کو کھلت نے اتنا بڑا فتح عطا کیا۔ خاندانہ ولی اللہی اس سے بڑھ کر فتح اور کیا ہو سکتا ہے۔ جس طرح لکھنؤ کو سماں کے ایک قبضے نے خاندانہ علماء فرنگی محل عطا کیا ایسے ہی جب بغداد میں انضلال پیدا ہوا، حکومت کے شرنے قری کو مصمحل کر دیا اور سوائے حصول منصب کے کوئی مقصد لوگوں کے سامنے نہ رہا تو ایران کے ایک قبضہ جیلان نے سستیبا عبد القادر جیلانی کا تحفہ دیا جس نے پورے عالم اسلام کو عشق الہی کے سوز سے بھر دیا، جس کی لہریں افریقہ تک پہنچیں۔ ایسے ہی ایران کے ایک معمولی قبضے نے امام غزالی جیسا منکر عطا کیا۔ الغرض قصبات نے ہر دور میں دارالحکومت کو ایسا چمکتا ہوا، دکھتا ہوا نیا خون عطا کیا جس نے پورے پورے ملک کو گرا دیا۔ بہت سے لوگ اس کو بھول جاتے ہیں کہ یہ نیا خون کس نے عطا کیا۔ بڑے بڑے شہروں کی تافتح سامنے آ جاتی ہے اور وہ آڑ بن جاتی ہے، جہاں ایسے مردم خیز قبضوں میں جا کر یہ احساس ہوتا ہے کہ یہاں کچے کچے بالکال پیدا ہوئے۔ خدا کے دین کی بھی کوئی حد نہیں اس کی قدرت کی وسعت معلوم ہوتی ہے دہاں یہ ذہن بھی جاتا ہے جو نفسیات رد مل بھی ہے کہ اب ایسے لوگ پیدا نہیں ہو سکتے اور خدا کی مژدے سے زندہ کو پیدا کرنے کی جودت ہے یخروج العتی من المیت اس کو بھول کر ذہن کے کسی گوش میں یہ بات ضرور آتی ہے کہ اب تو بس تاریخ کو ادران کے کا نام مل کر پڑھا جا رہے اور اپنے محاسن میں گنا چاہنے تو آپ کے سامنے پھلت کا جو تاریخی تعارف کرایا گیا ہے

اس نے مجھ آمادہ کیا کہ میں یہ آیت پڑھ کر سنلاں
 كَلَّا نُمَدُّ هُوَلَاءَ وَهَوْلَاءَ مِمَّنْ
 عَطَا رَبُّكَ وَمَا كَانَ عَطَاءُ رَبِّكَ مَحْظُورًا

کے خاتمہ کا فیصلہ کرنے کیلئے کہہ کر: **وَأَمَّا الزُّبْدُ فَكَيْدُ هُبِّ بُحْفَاءُ**
فَأَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَنَكِثُ فِي الْأَرْضِ۔

جو جھاگ ہے وہ چلا جاتا ہے اور جو چیز نافع ہے وہ
 زمین میں باقی رہتی ہے۔ معلوم ہوا کہ بقا و بقاء ہے نافعیت کے
 ساتھ جو چیز اپنی انانیت کو چھوٹتی ہے، جو گروہ، کرن، مرکز و قوت
 یا ترکیب اپنی نافعیت کو چھوٹتی ہے وہ اس کی ستمی نہیں رہتی کہ قائم
 رہے، یہی سنت اللہ ہے۔

ان بزرگانِ دین نے دونوں کام کیے۔ ہماری نظر اس پر تو
 جاتی ہے کہ انہوں نے امت کو کیا دیا۔ حدیث و تفسیر میں کب
 نئی راہیں نکالیں، علوم اسلامیہ میں کتنا عمق پیدا کیا، ماحول
 میں کیا روحانیت پیدا کی لیکن ہماری نظر اس پر نہیں جاتی کہ
 انہوں نے غیر سکون کی نظر میں اسلام کا کس درجہ احترام پیدا
 کیا۔ سیرت نبوی کو غور سے دیکھنے، پڑھنے، مطالعہ کرنے پر
 کس طرح آمادہ کیا؟ مؤرخین نے بھی اس پر پردہ ٹھالا جہاں انہوں
 نے علم کے دریا بہائے۔ سندھ درس لکھائی وہ اپنے غیر مسلم
 پڑوسیوں کے دل میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے رعبہ للعالمین بوجھ
 کا، اسلام کے حقانی و مطابق عقل ہونے کا اور اسلام کے اس
 دنیا کی پیاس بجھانے کا ثبوت دیا، یقین دلایا۔ ہمارے سرگئی
 لڑ پھر میں یہ سچو بہت مغلوب رہ گیا ہے۔ آج میں کتا ہوں کہ امت
 اسلامیہ کو یہ دونوں کام کرنے ہیں۔ عقائد صحیحہ، عبادات مقبولہ
 طلبِ خداوندی کے ذریعے امت کا رشتہ اللہ تعالیٰ سے صحیح بھی
 ہو، قوی بھی ہو، دونوں چیزیں ضروری ہیں۔ صرف صحیح ہونا کافی
 نہیں۔ قوی بھی ہو۔ صرف قوی ہونا کافی نہیں صحیح بھی ہو، عبادت
 و شکر میں بھی کرتے تھے مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **كَوَسَّ مَكَانًا**
صَلَا تَهُمْ عِنْدَ آيَاتِ الْآفَاقِ وَتَصْوِيَةِ لَيْلِنَ لیکن اس کے
 ساتھ ساتھ ضرورتاً اس زمانے میں امت کا یہ فریضہ بھی ہو گیا ہے
 کہ اپنی نافعیت ثابت کرے، ہماری وجہ سے کتنی بلائیں ہیں جو
 مل رہی ہیں، ہمیں اس ملک کے لیے ہمت و برکت ہیں۔
 یہ سب ہی ہو گا جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بازوؤں، دستوں

میں جائیں جو انہیں پرچے پر مجبور کرے کہ وہ کونسا مذہب ہے جس
 نے میں ایسا انسان بنا دیا۔ ہم بتائیں کہ اس ملک کے لیے بہتر، دریا،
 سمندر سے فزوری نہیں جتنے کہ ہم۔ بہار پیام انسانیت، ہماری
 حضارت سی، ہم ایسے دور رہے پے آگئے ہیں کہ ایک راستہ یہاں
 ارتداد کی طرف جا رہا ہے۔ میں اس سے کم درجہ کا لفظ استعمال
 کرنے پر تیار نہیں۔ اگر کوئی آسمان سے ویسا اشارہ نہ ہو اللہ
 خداوندی کی کوئی مداخلت نہ ہو تو اس کے صاف آثار
 ہیں۔ آثار ہی نہیں بلکہ آنکھ سے دیکھا جاسکتا ہے۔ تصور کی
 آنکھ سے جس میں مرت تصور نہیں بلکہ تصویر بھی شامل ہے کہ
 آئندہ نسل شاید اسلام کے بنیادی عقائد سے بالکل نا آشنا ہو
 مرت آشنا منطوق پر ہی نہیں بلکہ اس کے بالمقابل اسلام
 کے برخلاف عقائد و تصورات کی حامل ہو، مشرکانہ عقائد
 کی قائل ہو۔ ایسے خطرناک دورا ہے پر آگئے ہیں کہ اگر
 مسلمانوں کو اس کی توفیق نہ ہو تو اس کے لیے اپنی ساری
 توانائی صرف کر ڈالیں تر شاہد آنے والی نسل ۲۵ برس بعد
 یہ تر زیادہ کہ دیا بلکہ ۱۵ برس کے بعد خطرہ ہے کہ وہ اللہ
 رسول کے نام سے بالکل نا آشنا ہو۔ اس کی شاہد سامنے
 آنے لگی ہیں کہ سکون کے بچے بہت سے اللہ کا لفظ صحیح نہیں
 لکھ سکتے۔ پوچھتے ہیں کہ ہم اللہ کس طرح لکھیں اور آج جو لوگوں
 کی ایک تعداد یہ سمجھتی ہے کہ اس دھرتی کو کرشن یا رام چلائے
 ہیں۔ ہندو ملامت، ہندو دیوالا، تمہوں کے ذہنوں پر اثر کر
 رہی ہے۔ ابھی تو وہی پر زمانوں جو سیر لو پل رہی ہے،
 کالج کی جو کتابیں پڑھانی جا رہی ہیں اس سے جواؤں کے ذہن
 داغ تار ہو رہے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنْفُسَكُمْ
وَأَهْلِيكُمْ نَارًا۔

معاذ اللہ! دنیا میں یا مفسد و مدمت بنانے کا نہیں، بلکہ معاملہ
 ہے جنم سے بچنے کا، دوزخ کی آگ سے بچانے کا۔ ایک علم
 میں ایک سہن ایسی تھیں کہ من کے چہرے پر ہوائیاں اُڑ رہی

تیس۔ عورتوں نے پوچھا کہ بس! سر میں درد ہے؟ کچھ پیٹھ میں تکلیف ہے؟
 بولیں۔ کچھ نہیں؟

پھر مزید امرار پر بتایا۔ میں بچہ سوتا ہوا چھوڑ کر آئی تھی۔ اس سے کچھ فاصلے پر دیا سلائی رکھی ہوئی ہے۔ اگر وہ بچہ جاگ گیا اور چل کر وہاں تک گیا اور دیا سلائی سے تیلی نکال لے، پھر اپنے کپڑوں میں آگ لگائی تو کیا ہوگا؟
 عورتوں نے پوچھا کہ بچے کی عمر کیا ہے؟
 بول۔ دُھائی سال کا ہے۔

سب نے کہا۔ ہوش کی باتیں کر دو۔ وہ اتنا چھوٹا کچھ چارپائی سے کیسے اترے گا؟ اور پھر چل کر وہاں تک جا سکتا گا؟ اور جا کر وہ یہی ایک کام کرے گا؟
 جواب دیا۔ تمہارا بچہ ہوتا تو جانتیں؟ میرا بچہ ہے اس لیے مجھے ڈر ہے۔

میں پوچھتا ہوں کہ آج ہمارے ماں باپ کے دل میں یہ خیال پیدا کیوں نہیں ہوتا کہ اگر ہم نے بچہ کو گھر، گناہ نہ سکھائی، قرعہ کا سبق یاد نہ کرایا، ابراہیم کی بت نہ سکھائی تو کلامہ مشرک اٹھے گا۔ میاں تو بالکل خفشات نہیں بلکہ مشابہات ہیں وہاں تو ایسا درد ملاز کا اندیشہ تھا۔ میں ایک مثال دیکھتا ہوں کہ ایک لڑکا ڈھال کی مشرک پر سائیکل پر جا رہا ہے اور آگے گری کھائی ہے۔ سائیکل سے اتر جاؤ۔ اسی طرح آج ہمارے سامنے گری کھائی ہے۔ وہ کھائی ہندو دیوالا کا ہے، بت پرستی ہے۔ مسلمانوں کے دلوں سے مشرک دُبت پرستی کی طرف سے ایسے گھن آنا ضروری ہے جیسے پانچا پشیا ب سے بلکہ اس سے زیادہ گھن آنا ضروری ہے۔ یہ نکتہ یہ تعقن یہ وحشت دُور برقی جا رہی ہے حالانکہ ایک مسلمان کو سب سے زیادہ خطرہ اس بات کا ہونا تھا کہ کل وہ مشرکانہ عقائد لے کر اُٹھے۔ حضرت خضر علیہ السلام کا ایک بچہ کو قتل کرنے کا واقعہ تشریحی نہیں ہے اس پر عمل آج نہیں ہو سکتا مگر قہر

قرآن میں قیامت تک پڑھا جائے گا۔ اس کا مقصد و افادیت یہ ہے کہ مسلمان سمجھے کہ خاندان کے لیے فتنہ بننے والا بچہ کتنا منحوس ہوتا ہے۔ اس فتنہ کو قرآن نے جگہ دی تاکہ معلوم ہو کہ خطرہ کتنا بڑا تھا؟ پہلی بات تو یہ ہے کہ آئندہ نسلیں کو کھل ہوئے بت پرستی سے، مشرکانہ عقائد سے بچانے کے لیے اپنے گھٹنے ٹیک دیجئے، ہر ممکن کوشش کر ڈالیے، سکولوں میں پڑھنے والے بچوں کے لیے خانہ دُقل میں پرائیویٹ کلاسز کا انتظام کرائیے یا ان مدارس و مکاتب میں داخل کرائیے۔ یہ مدارس و مکاتب آج ہماری ریڑھ کی ہڈی ہیں، سانس کا علم رکھتے ہیں۔ اگر سانس چل رہی ہے تو ہم زندہ ہیں ورنہ ختم اور اپنے ماحول کو مازوں کریں۔ فضا اگر یونسی اشتعال انگیز رہی تو کسی وقت چنگاری سے آگ لگ سکتی ہے۔ اگر ہمیں دیکھ کر ان کے سپرد پر ناگواری کے آثار نمودار ہوتے رہے۔ وہ دیکھتے رہے کہ نہ ہم میں اخلاقی کردار نہ افادیت، ہم بھی وہ وہ خلاف اس طریقہ بھی، جس طرح ہم جھوٹ بولتے ہیں اسی طرح یہ بھی، تو صرف ہم اپنے لیے ہی نہیں بلکہ اسلام کے باقی رکھنے کے لیے بھی اس حکم میں خطرہ پیدا کر رہے ہیں۔ ہمارے اکابر جو اہل قرعہ، مراکش، سپین تک اسلام کو پھیلاتے چلے گئے، یہ مرث زبان کا نہیں بلکہ اس میں کہہ رہی تھی شامل تھا جنہیں دیکھ کر خود بخود غیر مسلموں میں جذبہ پیدا ہوتا تھا کہ اسلام کو قبول کریں۔ سلم پر سلا لاد کی لڑائی اسی لیے لڑی گئی تھی کہ مائی تعلقات، میراث، طلاق، نکاح سب اسلامی طریقہ پر ہوں جس کے لیے سب مطالعہ کرنے والے علماء اپنے کمرلوں سے نکل کر میدان میں آئیں۔ اپنے مائی قانون کی بھی مخالفت کرنی ہے، اپنے مائی تشخص کی بھی مخالفت کرنی ہے۔ اس کا قریب ترین ذریعہ یہ دینی مدارس، مکاتب ہیں۔ دوسرا کام یہ کرنا ہے کہ یہ مائی جو پائی، ہمارا سانسوں اور ماحول اور فضا میں آگئی ہے اسے دور کریں۔ اسلام کا تعاقب کرائیں ورنہ کسی چیز کا موقع باقی نہ رہے گا۔
 "پیام انسانیت کی تحریک" یہ ایک چہار دیواری (باقی صفحہ پر)